

金融行业的计算机 2000 年问题

任全保 彭艾 (人民银行河南西峡县支行 474500)

随着 21 世纪的临近, 全球金融行业与其他行业一样, 又面临着一大难题, 那就是如何解决和防范计算机 2000 年问题给金融行业带来的灾难, 维护金融安全和经济安全。目前, 这一问题已经引起了国际上大多数国家政府和有关部门的高度重视。我国金融部门也都纷纷采取措施, 预防和避免这一灾难问题的发生。那么, 计算机 2000 年问题, 对我国的金融行业影响到底有多大? 如何解决这一问题呢?

一、2000 年问题及其对金融行业的影响

计算机 2000 年问题产生的原因非常简单。日期作为一种特殊的数据, 在计算机系统中起着不可缺少的作用。从大型机到微机的操作系统、编译系统, 特别是在应用软件程序中, 将数据按照日期进行分类、比较, 以及与日期有关的报表、计算、核对等处理功能的实现, 都要用到日期数据。早期计算机 CPU(中央处理器)速度低, 存储器价格昂贵, 为了节省存储空间, 提高数据处理速度, 在计算机系统中普遍采用了两位数字表示日期中的年份, 从而使日期的记录方式成为 ×× 日 / ×× 月 / ×× 年的局面, 这种以两位数字表示年份的做法, 使系统在进入 2000 年时, 将会出现年份为“00”的情况。另外, 早期的计算机假定劣略的纪元信息为“19”。因此在进入 21 世纪时, 计算机能够识别的日期信息为 1900 年, 而不是 2000 年。由此引发诸如世纪的处理、闰年确定、日期排序、年份运算等问题, 并导致与日期有关的数据(如年龄、利息、保险金、各种特定期限等)的计算、预测和控制的混乱, 这将给社会带来重大影响, 并造成巨大的经济损失。这就是计算机 2000 年问题。

金融行业的计算机 2000 年问题是由于金融行业的业务处理与日期有着不可分割的关系。当进入 2000 年时, 年份表示为 00, 由于 00<99, 这就使计算机要么把年份识别为 1900 年, 要么出现混乱。就会造成应用程序的运算、比较、排序中逻辑错误产生, 其后果将是搞乱了帐目, 使储户的存款日期和取款日期发生混乱, 贷款日期与还款日期运算出现负数, 从而导致银行业务处理系

统瘫痪。

金融行业计算机 2000 年问题, 不仅仅是一个软件问题, 而且还有一个硬件问题。国外处理 2000 年问题的经验告诉我们, 所有与日期有关嵌入芯片仪器、设备都存在 2000 年问题。由于早期的 ATM 机和 POS 机均不支持四位年份, 因此在 2000 年到来之前, 销售终端 POS 和自动取款机 ATM 均要进行改动或更换, 以便到 2000 年信用卡使用的安全性。另外, 银行网络交换机的 2000 年问题也应引起重视, 目前使用的大多数据网络交换机的基础结构将会于 2000 年问题而被削弱。为此, 检查并解决影响银行机构内部的 PABX、区域交换、长途或国际交换问题也是解决 2000 年问题的重要组成部分。

目前, 计算机 2000 年问题对金融行业的影响主要表现在以下几个方面。一是银行业务处理的帐务系统和利息计算。二是中央银行和商业银行的资料统计系统。三是中央银行的监管系统。四是股票期货市场的管理系统。五是保险业务的管理系统。六是 ATM 和 POS 硬件与其有关的信用卡业务的处理系统。七是银行业务网络设备及其相应软件。八是与银行联系紧密的诸如邮电、通信卫星等有关部门的业务管理系统。

二、我国金融行业 2000 年问题的现状及难点

1996 年, 国家科委开始关注 2000 年问题。97 年 7 月, 原电子部就会同国家计委、国家科委联合发出“关于 2000 年问题的通知”, 呼吁社会各界迅速行动起来。前不久, 国家经贸委成立了解决 2000 年问题的领导小组。国务院也要求各地、各部门、各单位由主管领导负责, 尽快拿出切实可行的解决方案和进度计划。中国人民银行于 97 年 6 月以银发[1997]244 号文件向全国金融系统印发了《关于限期解决“计算机 2000 年问题”的通知》, 要求各行、司要成立以科技(电脑)部门牵头的有关工作组, 在 1998 年底前解决“计算机 2000 年问题”。1999 年起人民银行将组织对金融行业计算机应用程序正确性验证检查。98 年 2 月, 中国人民银行以银发[1998]42 号文发出了《关于切实解决计算机 2000 年问

题的紧急通知》，对人行系统解决 2000 年问题作出了具体部署。紧接着，中国人民银行办公厅又下发了《关于解决辖内金融机构计算机 2000 年问题的紧急通知》，要求各级人民银行各分支机构在解决本级行计算机 2000 年问题的同时，要督促和检查本辖内各非银行金融机构和地方性金融机构的计算机 2000 年问题的解决工作。各家银行和保险公司都成立了以主管行长（经理）为组长的解决计算机 2000 年问题的领导小组及工作小组，并纳入预算，经费上予以保障。在 98 年 7 月底召开的人行解决计算机 2000 年问题工程工作会议上，中国人民银行副行长尚福林要求所有金融机构要承担计算机 2000 年问题的责任，实行领导责任制。届时哪个单位出了问题，就要追究哪个单位的领导责任，以确保金融系统各部门业务安全正常运行，实现世纪交替之际的顺利过渡。

金融部门解决计算机 2000 年问题已到了攻坚阶段，但目前还存在着不同程度的困难，主要表现在：

1. 思想认识不到位。有些银行认为本单位计算机 2000 年问题较小，或不存在 2000 年问题。这些银行的主管认为，他们的应用程序都是近几年开发的，不会存在 2000 年问题，这样的机构最危机。由于没有引起足够的重视，更不愿意投入人、财、物来解决这一问题，届时将完成这样大任务就非常困难。

2. 停机检修难。目前，大多数银行都实现了办公自动化、电子化和网络化，在处理 2000 年问题时，银行的计算机运转一刻也不能停滞，如何保证计算机在正常工作时，修改它的程序，这将给技术人员出了一大难题。

3. 组织协调难。解决金融行业计算机 2000 年问题最大的难点，不在于技术方面，而在于组织协调。金融系统点多面广，有计划、有步骤的统一行动，将是解决好这一问题的关键。

4. 争取外援难。银行使用的应用程序，大多是商业软件公司开发的。由于公司的人员经常变更，年代一久再让这些公司去修改就非常困难。另外，由于银行要考虑数据安全和保密问题，也不适宜过多的找厂商和有关公司的技术人员来修改。目前，虽然有一些处理 2000 年问题的工具软件，但这些工具软件也不可靠。这些问题的存在与争取外援矛盾，给银行及时地处理 2000 年问题带来了较大的麻烦。

5. 法律保障难。目前，银行处理 2000 年问题采取的办法是谁开发、谁修改责任制。银行某一个应用软件的 2000 年问题是否得到有效地解决，还得等到 2000 年

时才能看到结果。如果修改程序的技术人员对于 2000 年问题处理的不够完善，到 2000 年时，银行将会受到严重的损害，到这时，修改程序的技术人员到底能承担多少法律责任呢？目前，我国法律对于有关计算机推广使用而造成的危害所承担的法律后果没有作出明确规定，银行如何运用法律来保障 2000 年问题妥善处理，也是一个值得探讨的课题。

6. 技术人员培训难。目前距 2000 年只剩下一年多的时间。该问题的解决涉及到操作系统、应用软件、数据库及硬件。应用软件的修改量大、情况复杂，往往一个大型应用程序包括千余个程序、上百万条代码、多种编程语言、几百种显示和打印格式，再加上编程人员思路各不相同，因此，从中寻找有关日期的程序语句就是一个难题。金融系统高科技人员少、地方性金融机构基本上没有科技人员，因此，单靠金融系统的现有科技人员来解决这一问题，力量是很有限度的，而培训解决 2000 年问题的科技人员时间很有限，如何加紧培训工作，也是金融界值得考虑的一个问题。

7. 修改测试难。程序修复后，必须经过充分的测试，以验证其正确性和可靠性。测试的量将占整个修复工作的 40—50%，因此，需要投入大量的人力和财力。

8. 开发使用新程序难。虽然一部分具有 2000 年问题的器件、部件，系统需要且可以用新的器件、部件和系统来替代，但大多数系统和程序是无法替代的。目前，开发新的程序为时已晚矣，因此只能采取修改的措施。

三、金融行业 2000 年问题的解决策略

金融行业计算机 2000 年问题，不仅应用软件需要修改，而且部分硬件和操作系统也需更换。因此，必须在有限的时间内，完成包括策划、管理、分析、修改和测试等工作的庞大系统工程。一般来说需要经过以下几个阶段，即组织计划；问题调查；系统修改；系统测试。

如前所述，解决计算机最大的难点，不在于技术方面，而在于组织和协调。目前，有很大一部分金融机构，尤其是地方性金融机构有关人员还不知道什么是计算机 2000 年问题，对 2000 年问题的严重性和普遍性缺乏认识，更不知道如何处理 2000 年问题。还有一部分金融部门人士认为，金融行业计算机 2000 年问题的提出是一部分公司故意渲染的商业行为，而不认为这是一场挑战，是一场危机，不少机构着手解决该问题较晚，目前仍处于被动状态。因此，金融机构要切实加强组织和领导，把这件事情作为防范金融风险的一件大事来抓。对处理该问题的每一个步骤，第一个项目都要进行评估和

计划。对修改量进行初步估算,分析制定解决方案及费用、时间和其他需要做的工作。

一个金融部门、一个系统是否存在2000年问题,问题是否严重,都要进行清查,特别是找出系统中的日期引用之处,是解决计算机2000年问题的另一困难。由于日期引用可能出现在系统的作业、事务、程序、例程库、数据、数据字典、数据定义、数据索引、数据域、数据集、记录、命令、操作、查询、屏幕表格和报表中,几乎无处不在,无论采用手工方式还是自动方式,都很难将其全部标识出来。因此,在调查和寻找日期标识问题时,一是要划定问题的范围和性质。二是要检查所有的系统和系统组成部件。三是进行粗略的成本估算。四是制定详细的计算机2000年问题灾难恢复计划。五是将整个系统进行全部的备份。

进行系统修改的技术方案有多种。但最有效的方法还是日期修改转换。为此,必须仔细分析并测试系统的每行代码、数据及其相互之间的关系,标识出需要修改之处,然后选择适当的方法进行修改转换。日期修改转换的方法很多,比较常用的方法有日期扩展、日期映射、滑动窗口及桥接封装等几种。需要说明的是,目前,计算机2000年问题的各种解决方法都有其固有的局限性。它们要么将大大增加存储空间,要么将对系统的逻辑产生很大的影响或增加系统的复杂程度。因此,系统修改时需要根据实际情况综合运用。然而,无论使用哪种解决方法,都一定会增加系统的复杂性,造成系统的不可靠,并耗费大量的资源和费用。

对修改过的系统进行测试也是一项至关重要的工作。任何一处遗留问题,都可能是一颗“定时炸弹”,时时威胁着整个系统,还可能为修改者、测试者带来严重的法律责任。因此,为提高系统的可靠性,必须花费相当长的时间测试。在验证阶段,至少要进行单元测试和集成测试;在确认阶段,还要进行系统测试和模拟测试。另外,在测试时要注意运用自动测试工具进行测试。自动测试工具包括系统日期模拟器,它可将特定程序的日期移至2000年,而不影响系统中的其他程序,还可运行大量代码,以测试更改后的代码是否正常工作。

四、解决2000年问题应注意的几个问题

1. 处理计算机2000年问题不能完全依靠国际已经出现的软件工具,要培养自己专门的技术人才,并争取外援。目前,国际上已经出现了对程序中有关日期语句的“扫描”、分析、修改及测试等许多处理2000年问题的软件工具,这些软件工具可以根据系统软硬件平台,选

择使用,以加快修改进程。但是,任何软件工具都不可能解决一切问题。许多专家认为,就整个计算机2000年问题而言,工具软件只能承担20~30%的工作量,其余的还得靠人工逐条语句进行检查、修改。因此,各金融部门应大力培训自己的技术专业人才,必要时还要聘请专家进行修改。

2. 在评估计算机2000年问题的影响范围时,充分估计解决的时间和费用,制订2000年的应急措施。在高度发达的北美,2000年之前也只能解决问题的20~30%。若要完全解决至少到2005年,我国金融机构到2000年是否能够完全彻底解决问题也是个未知数。因此各金融机构应该制订应急方案,如果到2000年问题不能够解决或解决的不彻底,应使用应急措施处理业务,避免灾难性事故发生。

3. 应把地方性金融机构处理2000年问题做为重点。目前,许多地方性金融机构的负责人还没有意识到处理计算机2000年问题,这是很危险的。因此,人民银行各级分支机构要对地方性金融机构处理2000年问题进行督导,使问题能够尽快得到解决和落实。

4. 要从法律程序上加强对处理2000年问题的管理。金融机构应从法律和审计部门抽调人员加入2000年问题小组,从法律程序上明确责任。这样银行既可以知道客户由于2000年问题对自己控告的可能性,也能约束处理计算机2000年问题的技术人员,使这些技术人员明白自己的处境以及随时受到被银行控告的可能,增强技术人员的责任心。

5. 要重视对外委托处理2000年问题对金融机构的影响。金融部门不能全部把2000年问题交其他人处理,因为银行对自己关键的数据和处理是保密的,另外,用户和承包商也承担不了失败和延期的责任。

6. 金融机构在处理本单位内部2000年问题的同时,必须注意合作单位可能存在的2000年问题对本单位、本行业的影响,对来自外部的非兼容的数据交换和数据格式进行限制。同合作单位一起对日期格式转换的计划和必要性进和行仔细的研究和处理。

计算机2000年问题,对金融行业来说,既是一场灾难,也是一个机遇。它能给金融业造成威胁,带来较大的金融风险,也能使金融机构将以前不规范没有章法的程序管理过程彻底检查一遍,使业务系统的程序管理走向有序的轨道。只要我们重视计算机2000年问题,采取有力的措施和解决方法,我国的金融业就一定能够顺利地跨入21世纪。

(来稿时间:1998年8月)